



【学院要闻】

唐士其等会见意大利社会活动家姜卡洛·埃利亚·瓦洛里

5月9日，院长唐士其、前院长贾庆国、副院长董昭华会见意大利社会活动家姜卡洛·瓦洛里教授，双方就学术交流与合作进行深入探讨，瓦洛里教授表示将继续支持学院的建设与发展。

唐士其会见日内瓦高级国际关系与发展学院院长菲利普·布林

5月20日，院长唐士其、副院长张海滨和董昭华会见来访的日内瓦高级国际关系与发展学院院长菲利普·布林教授，双方交流和探讨了“3+2”本硕连读、学生交换、博士生联合培养、暑期学校、高水平培训等项目的执行情况以及未来合作计划。

学院召开党委会研究部署近期工作

5月24日，学院召开党委会对近期工作做了重点安排。虎翼雄传达了近期学校重要会议精神，唐士其介绍2019年教员招聘拟试讲人选情况。会议研究了暑期党委培训等工作，并决定推荐比较政治系党支部书记郭洁参加学校第二期新时代国家发展与党的建设专题研讨班。

学院召开2019年新聘教学科研岗教师遴选会议

5月31日，学院召开教师大会，对11位教学科研岗教师候选人进行综合考评。经与会教师投票，学院学术委员会和聘任委员会评议、投票，拟聘请赖华夏担任助理教授。最终结果待学校人事部门审核同意。

【教学工作】

28名本科生通过学院转系转专业考核

5月，经过网上报名、笔试、面试等环节，最终有28名学生通过学院转系转专业考核，其中10名学生转入国际政治专业，18名学生转入国际政治（国际组织与国际公共政策）专业。

学院研究生答辩工作完成

5月20-31日，全院各专业组织了约40场学位论文答辩，共有189名预毕业研究生参加答辩，其中硕士生158人（含北大-巴政和北大-东大双硕士项目10人、MIR项目9人、在职研究生20人）、博士生31人。

教学督导组与本科生座谈

5月30日，教学督导组成员王炳元、黄宗良、刘金质、印红标与本科生代表座谈，听取同学们对于《政治学原理》《中美经贸关系》《“一带一路”沿线政治经济与国际关系概论》三门课程内容设置和教师授课情况的意见，学院副院长归泳涛主持座谈会。

【科研动态】

【会议研讨】

潘维参加“五四运动100周年”纪念会

5月4日，潘维教授参加中共北京市委和北京大学联合举办的“五四运动100周年”纪念会，并做题为《纪念五四运动100周年》的发言。

于铁军参加“智库理事会”2019年年会

5月5-7日，于铁军副教授代表国际战略研究院赴华盛顿参加由美国对外关系理事会主办的“智库理事会”（Council of Councils）2019年年会。

庄俊举参加第十七届全国外交学学科建设年会

5月7-8日，庄俊举副编审参加在贵州铜仁举办的第十七届全国外交学学科建设年会——“中国外交70年：理论与实践”，并做《关于国别与区域研究的几

点思考》的主旨发言。

许亮参加“解析中非交往中的不平等和福祉”研讨会

5月9-10日,许亮助理教授受邀参加香港岭南大学社会政策和社会变迁中心举办的“解析中非交往中的不平等和福祉”研讨会,并发表学术演讲。

归泳涛参加“全球变局下的中日关系:务实合作与前景展望”学术研讨会

5月12日,归泳涛副教授应邀参加中国社会科学院主办的“全球变局下的中日关系:务实合作与前景展望”国际学术研讨会,并就中日在国际事务中的沟通协调机制发表评论。

李义虎参加“两岸关系与民族复兴”座谈会

5月13日,为接待中国国民党前主席洪秀柱来访,海峡两岸关系研究中心与中华青雁和平教育基金会联合举办“两岸关系与民族复兴”座谈会,李义虎教授在会上发言,并向洪秀柱赠送中华文化论坛材料。

王锁劳参加亚洲文明对话大会

5月15日,王锁劳副教授参加亚洲文明对话大会开幕式和研讨会。

潘维接待西班牙前驻华大使 Eugenio Bregolat 来访

5月17日,潘维教授接待西班牙前驻华大使 Eugenio Bregolat 来访,探讨中美欧关系。

许亮参加“东亚地区的跨国制度构建和跨国身份认同”博士生工作坊

5月17日,许亮助理教授受邀赴德国参加由波鸿-鲁尔大学和杜伊斯堡-埃森大学联合举办的“东亚地区的跨国制度构建和跨国身份认同”博士生工作坊。

刘海方参加中非智库论坛

5月22日,刘海方副教授赴赞比亚参加中非智库论坛,并做《非洲与他国双边及多边关系的机遇与挑战:以中非关系为例》的主旨发言。

王锁劳参加“以色列的国际定位及发展走向”研讨会

5月24日，北京大学区域与国别研究院在英杰交流中心举办“以色列的国际定位及发展走向”研讨会，王锁劳副教授参加并主持会议。

王锁劳、许亮参加“一带一路的展开与展望”师生交流会

5月25日，王锁劳副教授和许亮助理教授参加由学院与外国语学院共同举办的“一带一路的展开与展望”师生交流会，王锁劳为学生讲解了“一带一路”在中东的成就与挑战，许亮分析了非洲视角下的“一带一路”。

潘维参加中信基金会暨中信研究院第四届年会

5月25-26日，潘维教授参加中信基金会暨中信研究院第四届年会，做题为《社会进步的衡量标准》的发言。

【学术讲座】

庄俊举做“国际政治研究的论文写作与发表”专题讲座

5月初，庄俊举副编审应厦门大学国际关系学院暨南洋研究院邀请，做题为《〈国际政治研究〉的论文写作与发表》的专题讲座。

迈克尔·祖恩教授做题为“全球治理理论的研究进展及反思”学术讲座

5月14日，应国际组织研究中心主任张海滨的邀请，德国著名学者、柏林自由大学迈克尔·祖恩教授在学院做题为《全球治理理论的研究进展及反思》的学术讲座，张小明教授、陈沐阳助理教授、苗家铭博士等30余位师生参加。

张海滨参加“深入学习和贯彻习近平生态文明思想研讨会”

5月19日，由中宣部和生态环境部联合举办的“深入学习和贯彻习近平生态文明思想研讨会”在北京举行。国际组织研究中心主任张海滨做《略论习近平生态文明思想的世界意义》的主旨发言，探讨如何在全球视野下认识习近平生态文明思想的意义与价值。

杨优明大使就中美贸易争端问题发表演讲

5月20日，前驻美公参、驻赞比亚大使杨优明先生到访学院，并以《贸易争端与中美关系》为题发表演讲。本次讲座是金九论坛系列特别活动之一，由中美人文交流研究基地主办。基地执行副主任王栋主持演讲会，许亮助理教授以及20余名在读硕士留学生参加。

国际战略研究院举办第34、35、36次“北阁论衡”系列讲座

国际战略研究院分别于5月13、16、27日举办“北阁论衡”第34、35、36期讲座，邀请高端访问学者罗伯特·布莱克威尔主讲《给特朗普外交政策评分》，阿什利·泰利斯主讲《美-中-印三角：理解战略互动及其结果》，华盛顿特区中东研究所高级研究院“冲突解决和二轨对话”项目主任兰达·斯利姆(Randa Slim)主讲《2003年后伊拉克冲突的七个关键转折点》。

【科研成果】

李义虎教授在《台湾研究》2019年第2期发表题为《特朗普执政后美国对台政策调整的特点及原因》学术论文。

中国科学文献计量评价研究中心等三家机构联合发布《中国“中东欧研究”文献大数据分析报告(2010-2018年)》。报告显示，2010-2018年，在国内“中东欧研究”领域，孔凡君(孔寒冰)教授的发文量并列第一(33篇)；发文引用率以70次位列第三；发文的下载频次以8009次位列第二。

孔凡君教授在《欧亚经济》2019年第3期发表题为《起始、剥离与回归——中东欧国家20世纪的两次社会转型》的学术论文。

【战略咨询】

李义虎接到全国人大常委会办公厅和财政部复函

5月8日，李义虎接到全国人大常委会办公厅“关于通报第十三届全国人大二次会议代表建议交办情况的函”，并提供了李义虎代表提出建议的“交办清单”。今年两会期间，全国人大代表李义虎在广东团分组会议上发言，就科研经费管理体制深化改革提出建议并收到财政部复函。

【学生活动】

学院举办“青春心向党、建功新时代”主题团日活动

5月12日，学院17级、18级硕士团支部和研究生会文体部组织“青春心向党、建功新时代”主题团日活动暨《我的1919》观影交流会。70余位团员参与此次活动。

学院研究生会举办国家公务员考试备考培训

5月16日，研究生会举办国家公务员考试备考培训，由中公教育北京研究院资深讲师曾小辉主讲。

学生党支部召开党建工作交流会

5月17日，学生党支部召开工作交流会。会议组织学习了习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话精神，研讨如何加强学生党支部建设，2019年北京大学十佳党支部书记许酌、张栋杰与会并分享了工作经验。党委书记虎翼雄、党委副书记祝诣博出席会议。

学院“挑战杯”复评答辩举行

5月17日，北京大学第27届挑战杯院级复评答辩举行，朱文莉教授、钱雪梅副教授、梅然副教授担任评审。2018级硕士研究生杨紫茵的《英国“脱欧”进程中的北爱尔兰问题探究》获校级三等奖，指导老师为张小明教授。

学院学生会组织德国驻华大使馆参访活动

5月18日，时值德国驻华使馆开放日，学生会外联部组织“外交零距离·德国驻华使馆参访”活动，24名北大学子走进德国驻华使馆，零距离感受使馆工作与德国文化的魅力。

第十八届国关文化节系列活动举行

5月，学院举办第十八届国关文化节系列活动，包括“城市定向赛”“名家

讲座”等。“城市定向赛”由北大多个院系同学组成的参赛队伍参加；“名家讲座”由王逸舟教授主讲《走向仁智大国——新一代如何做出自己的贡献》。

【交流合作】

关贵海率团出访中亚三国

4月22日至5月1日，国际战略研究院执行副院长关贵海率团分别对塔吉克斯坦共和国、吉尔吉斯斯坦共和国和乌兹别克斯坦共和国进行为期10天的学术访问。学院国际公共政策系副主任雷少华、外交部政策司梅凡以及国际战略研究院科研助理荆宗杰共同参访。

北京大学现代日本研究中心博士班学员赴日研修

5月13-27日，在日本国际交流基金会的支持与安排下，北京大学现代日本研究中心第十四期博士班学员赴日研修，北京大学原常务副校长吴志攀担任团长，现代日本研究中心曹宝萍老师随行出访。

俄罗斯学者代表团访问国际战略研究院

5月24日，由俄罗斯科学院远东研究所、莫斯科国际关系学院、圣彼得堡大学、布拉戈维申斯克国立师范大学等俄高校和科研机构的学者组成的学术代表团到访国际战略研究院进行学术交流。国际战略研究院执行副院长关贵海主持接待活动。

【院友和工会组织】

院友会举办院友为母校庆生活动

5月4日，为庆祝北京大学121周年校庆，院友会在学院咖啡厅举办院友回院为母校庆生活动，共有8个班级的代表参加此次活动。

离退休教师赴世园会春游

5月14日，学院组织40余位离退休教师到世界园艺博览会春游。

学院工会举办五月集体生日会

5月24日，学院工会为五月份过生日的教职工举办集体生日会，共有20余名老师到场为5名寿星庆贺。

校友会举办第二十六期院友沙龙

5月26日，校友会举办第二十六期院友沙龙，王勇教授做《中美贸易战的政治经济学：动因、谈判与影响》专题讲座。来自中联部、国家税务总局、中国证监会等单位的50余位院友参加。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩
责任编辑：庄俊举 王海媚
编 审：项佐涛 陈沐阳
编委会成员：王雨濛 王海媚 庄俊举 闫 岩 刘春梅 何凌云 张春平
陈沐阳 项佐涛 祝诣博 顾天培 崔晓旭 霍艳丽 魏西凝
(以姓氏笔画排序)

